

„Stajerc“ izhaja vsaki petek, datiran z dnevom naslednje nedelje. Naročnina velja za Avstrijo: za celo leto 3 krome, za pol in četrt leta razmerno; za Ogrsko 4 K 50 vin. za celo leto; za Nemčijo stane za celo leto 5 kron, za Ameriko pa 6 kron; za drugo inozemstvo se računajo naročnino z ozirom na visokost poštnine. Naročnino je plačati naprej. Posamezne števe seprodajajo po 6 v. Uredništvo in upravništvo se nahajata v Ptujju, gledališko posloplje števe 3.



Slava Tebi, ki si nas kmetje ljubili!

Kmečki stan, srečen stan!

Dopisi dobrodošli in se sprejemajo zastoj, ali rokopise se ne vrača. Uredniški zaključek je vsak torek zvečer.

Za oznanila uredništvo ni odgovorno. Cena oznanil (inseratov) je za celo stran K 64, za 1/2 strani K 32, za 1/4 strani K 16, za 1/8 strani K 8, za 1/16 strani K 4, za 1/32 strani K 2, za 1/64 strani K 1. — Pri večkratnem oznanilu se cena primerno zniža.

Štev. 8.

V Ptujju v nedeljo dne 19. februarja 1911.

XII. letnik.

Današnja številka ima zopet 2 strani priloge in šteje torej skupaj 10 strani ter več slik.

Somišljeniki v konjiškem okraju pozor!

Gmotne razmere našega ljudstva so z vsakim dnevom slabše, revščina se širi, davčne zahteve pa so vedno večje. Ni dvoma, da nas je ponosrečena dosedanja politika tako daleč spravila. Tej politiki posameznih protiljudskih strank se imamo tudi zahvaliti, da se je z brezvestno obstrukcijo štajerski deželni zbor razbil. . . . Kmetje! Enkrat mora vsa ta hujskarija ponehati! Enkrat mora ljudstvo odločno svoje pravice zahtevati in to brez ozira na desno in levo. Da se o vsem temu natančno pogovorimo, sklicujemo za

nedeljo, 19. februarja ob 3. uri popoldne v Urbanovi gostilni v Konjicah **veliki kmetijski shod.**

Kmetje! Dolžnost je, da se vsak pametno in napredno misleči pristaš tega velevažnega zborovanja udeleži. Tudi nasprotniki naj pridejo. Omenimo pa, da se bomo takih zagriženih hujskačev, ki hočejo shod motiti in razbiti, znali ubraniti. Vi kmetje, prijatelji in somišljeniki, pa pridite v polnem številu, da dokazete javnosti, kako napredno čuti in misli konjiški okraj!

Vsi na delo!

Sklicatelji.

Grozne posledice slovenske obstrukcije.

1 1/4 milijona kron črtanih!!

Posledice slovenske obstrukcije v štajerskem deželnem zboru se že prav občutno pojavljajo. Že takrat, ko niso imela posvetovanja s slovenskimi poslanci vsled njih zagriženosti nobenega uspeha, je bilo to pričakovati. Deželni zbor je že takrat izjavil, da se bode zamogel pred finančnim polomom le na ta način rešiti, da bode velike svote izdatkov iz deželnega proračuna črtali.

To se je zdaj tudi zgodilo: deželni odbor je moral en in en četrť (1 1/4) milijona kron črtati. Za to veliko svoto je zdaj štajersko ljudstvo, v prvi vrsti slovensko štajersko ljudstvo oškodovano. S svojo brezvestno in zločinsko politiko so torej slovenski poslanci ljudstvu čez 1,250.000 kron odjedli . . .

Črtalo se je m. dr.: za cestne in železniške zgradbe določene svote v znesku 590.304 kron; — za vodne regulacije 431.143 kron; — za deželno šolo za

planinsko gospodarstvo 1000 kron; — za pospeševanje vinogradništva 11.500 kron; — za razne druge izdatke v kmetijski namene 141.950 kron; za deželni ubožni sklad 3200 kron; za bolnišnice 31.130 kron; za melioracije 50.000 kron itd. itd.

Slovenski kmetje, zahvalite se slovenskim poslancem! Za vaše vinske gorice se vam je podpora odvzelo, za regulacije, za melioracije, za ceste . . .

In to je šele začetek! Kajti ako bi slovenski poslanci ne odnehali od svoje nasilne in nevarne obstrukcije, potem bi se moralo še veliko večje svote črtati. **Vsa dežela prišla bode torej na beraško palico!** Ljudstvo je obupano, — slovenski poslanci pa žrtvujejo tu obupano ljudstvo svojim političnim hujskarijam!

Kmetje, na noge in branimo se!

Politični pregled.

Štajersko-kranjski železniški program. Poročali smo svoj čas, da sta štajerski in kranjski deželni odbor priredila skupno železniško konferenco, katere se je m. dr. tudi posl. Ornič udeležil. Kot uspeh te konference napravil je štaj. dež. odbor vlogo na železniško ministerstvo, v kateri zahteva v skupnem interesu obeh dežel in v državnem interesu nadaljevanje „Wechsel“-železnice proti jugu čez Gleisdorf-Hartberg, nadalje čez Felzbach-Gleichenberg-Radgona Ptuj-Rogatec-Brežice; tam bi se nadaljevala od kranjskega dež. zbora predlagana transverzalna železnica Brežice-Rudolfovo-Cirknica-Postojna-Prebold do državne železnice v Trstu. Od Rudolfovega je nadaljna železnica čez Karlovce in skozi Likov v Knin nameravana. Druga linija bi bila nadaljevanje linije Zeltweg Wolfsberg-spodnji Drauburg-Polzela do linije Kamnik-Ljubljana. Tudi slov. poslanci bodejo baje te predloge v državni zbornici zastopali. Uresničenje tega železniškega programa bi bilo seveda neprecenljivega pomena za obe deželi kakor tudi za celo državo.

Baron Albert Rotschild, eden največjih denarnih mogotcev je na Dunaju umrl. Zapustil je velikansko premoženje. Pred Rotschildovo denarno silo so se klanjale države in vlade. . .

Rusko špijono so v Lvovu v osebi neke bogate gospe baronice Struve zaprli. Baje so našli pri nje mnogo obtežljivega materijala.

Srbski kralj Peter napravil je potovanje v Rim. Pri temu se je peljal tudi čez Ljubljano, kjer je 5 minut vžival meglo. Narodnjaki so od samega navdušenja — sveže spodnje hlače potrebovali.

Po Kitajskem potujejo tisočeri agitatorji, ki trdijo da je kuga kazen božja, ker se na Kitajskem tuje trpi. Zato pridigujejo „sveto vojsko“ proti Evropejcem. Bati se je krvavih nemirov obupanega ljudstva.

Prvaško gospodarstvo.

„Grazer Tagblatt“ piše: Javnost se je morala že opetovano s polomi gospodarskih zadrug pečati, ki so posledica brezvestnega rav-

nanja strankarsko organiziranega predstojništva. Ali tako zločinsko, kakor pri propali „Glavni slovenski posojilnici“ se pač še nikjer ni gospodarilo. Deloma se je to prvaško gospodarstvo že javnosti naznanilo. Da bi se nezlaslišano ravnanje prvaško-narodnega predstojništva po možnosti zakrilo in odgovornim krivcem o mogočilo pobegniti, so se prijatelji tega predstojništva trudili, da se sprejme sklep, nastopiti namesto konkurza pot likvidacije. Tekom enega meseca pa se je izkazalo, da je to sredstvo nezadovoljivo. In eden likvidatorjev (!) je izpoznal grozni položaj te „banke“ ter je na lastno pest pri sodnji konkurzu naznanil. „Glavna slovenska posojilnica“ je zdaj torej v konkurzu. Dotični likvidator je svoj korak v javnem pismu označil, kateremu posnemamo sledeče točke:

Ze na zborovanju dne 3. januarja slišali smo likvidatorji, da so dunajske hiše, ki so lastna posojilničnega predsednika dr. Hudnika, vredne okroglo 1,600.000 K. Vknjiženo pa je na teh hišah okroglo 1,350.000 K, tako da bi se torej iz njih v najboljšem slučaju 250.000 K dobilo. **Dr. Hudnik pa dolguje posojilnici 1,600.000 K.** Za to velikansko svoto jamči edino neka vložna knjžica v znesku 71.800 K in neka hipotekna zahteva za 95.000 kron (ki je vknjižena na zadnjem mestu na graščini Thal pri Gradcu in torej ne pomeni popolnega jamstva.) **Torej znaša izguba posojilnice samo pri dr. Hudniku 1,200.000 K.** Žitni firmi Meglič, ki je dolg firme Laurenčič in Domicelj v znesku 165.100 K prevzela, dovolilo se je nadaljno posojilo v znesku 377.000 kron. Od teh je po splošni cenitvi le 77.000 K kritih, tako da znaša tukaj izguba zopet 465.000 K. Ako se vpošteva še izgube pri pivovarni Fröhlich, pri firmah Veršec, Kreuzberger v Kranju itd., se pride do nadaljnega pomanjkanja 560.000 K. **Vse nepokrite in izgubljene zahteve posojilnice znašajo torej 2,226.000 kron.** Nadalje omeni dotični likvidator, da znašajo obveznosti propale posojilnice okroglo 4 milijone kron. Vsak član posojilnice bode moral za vsakih 5 kron deleža 2300 kron plačati. Ker so se pa posamezni člani znali obveznosti odtegniti, prišlo bode tako daleč, da bode moral vsak član za vsakih 5 kron deleža najmanjše 3000 kron plačati.

Te vrstice dokazujejo, kako brezvestno so člani predstojništva z njim zaupanimi prihranjenimi groši najrevnejšega ljudstva divjali. Da se je graščine nakupovalo in bojkot podpiralo, z igralo se je milijone kron; na drugi strani pa se je z drago reklamo „Glavno slovensko posojilnico“ kot najzanesljivejšo slikalo in na ta način zaslepljenim vložnikom prihranjene krone izvabilo. Upamo, da bode tokrat prvaške zločince zaslužena kazen dohitela!

Dopisi.

Iz Ptujске gore. Na tem mestu vprašamo Jurja Topolovec kot občinskega predstojnika, ako je res, da se je nima izogibala siromakov